

пенсионери зависи изцяло от вноските, събирани от НОИ, предопределят необходимостта от информационно осигуряване на управлението на държавното обществено осигуряване. Изграждането на цялостна информационна система, осигуряваща надеждна статистическа информация, ще даде възможност да се изучават състоянието и динамиката на системата на държавното пенсионно осигуряване. Осигуряването на достатъчна, достоверна и навременна статистическа информация за различните аспекти на общественото осигуряване е в основата на прогнозирането на състоянието и развитието на системата на общественото и в частност на пенсионното осигуряване, както и основа за вземането на правилни управленски решения по отношение на тяхната дейност.

След настъпилите промени статистическото изучаване на държавното обществено осигуряване в България се осъществява от Националния осигурителен институт. Там се събира и съхранява богатата информационна база за състоянието и развитието на социалното осигуряване в различните му направления. Едно от най-добре развитите направления на информационната система на този етап е информационното обслужване на пенсионното осигуряване. Като положителен момент може да се посочи, че информационната система включва и данни за допълнителното задължително пенсионно осигуряване. Това спомага за изграждане на единна информационна база в страната по отношение на общественото осигуряване.

*Показателите* за състоянието и развитието на пенсионното осигуряване от разходно-покривен тип, за които НОИ събира и предоставя информация на национално равнище, могат да бъдат обединени според съдържателната им същност в следните направления:

- показатели за осигурените лица;
- показатели за финансовото състояние на общественото осигуряване;
- показатели за пенсионерите в системата от разходно-покривен тип;
- показатели за изплащаните пенсии от системата от разходно-покривен тип;
- показатели, характеризиращи взаимовръзки между пенсионерите и изплащаните пенсии с основни демографски, социални и макроикономически показатели.

*Основен показател за осигурените лица е броят осигурени лица.* Той представлява годишен средносписъчен брой на осигурените от работодателите лица, изчисляван въз основа на тримесечните статистически отчети на районните управления на НОИ. От 1996 г. такъв показател се изчислява и за осигуряващите се за собствена сметка лица. Осигурените лица се наблюдават по пол и категория труд, което позволява да се изучава тяхната структура по тези показатели и измененията, които настъпват в нея в течение на вре-